感动中国"后,刘玲琍当选"中国好人"

2024年第一季度"中国好人榜"发布,湖南8组10人光荣上榜





无论是学习还是生活中, 刘玲琍都是给孩子们温暖和 爱的"妈妈"。



三湘都市报4月18日讯 4月18日上午,中 央文明办发布2024年第一季度"中国好人榜", 湖南8组10人光荣上榜。其中,"感动中国"2023 年度人物、衡阳市特殊教育学校教师刘玲琍当 选敬业奉献类"中国好人"。

1991年, 刘玲琍从南京特殊教育师范学校 毕业,33年来,一直在衡阳市特殊教育学校任教。 在30多年的特教生涯中, 刘玲琍一直是班主任。 她已记不清自己多少次带着患病的学生去看病; 记不清多少次掏钱为学生购买生活和学习用品; 记不清多少个节假日陪伴在这些孩子身边。在学 生眼中,刘玲琍就像是给他们温暖和爱的妈妈。

2008年,学校创办了听力语言康复训练 班,刘玲琍主动请求担任该班负责人。她一边上

课,一边自学康复技能,自编教材,自创唇舌操、 触摸法和情景教学法。

在刘玲琍的耐心教导下, 班上有多名孩子 进入普校就读,创造了"铁树开花"的奇迹。30多 年的辛勤耕耘,刘玲琍的学生中有近30人考上 了大学,其中还不乏知名院校,没有考上大学的 学生也通过职业教育掌握了一技之长。学生中 有的成为了舞蹈演员、设计师、糕点师、园艺师, 有的毕业后回到特校当了老师。

刘玲琍的辛勤付出和不懈努力赢得了社会 的广泛赞誉,先后获得全国特教园丁奖、全国岗 位学雷锋标兵、全国三八红旗手、全国优秀共产 党员、感动中国2023年度人物等荣誉。

■全媒体记者 张浩 视频 项炜

4名青年助警追缉,被诉索赔19万

法院: 正义之举, 没有过错, 不用担责



三湘都市报4月18日 讯 路上看到嫌疑车辆多 次刮撞警车,岳阳4名青年 马上开车帮忙追缉,嫌疑 人弃车逃跑, 慌不择路摔 进沟里受伤被擒获刑。刑 满释放后,他把4名帮助警

方追缉的年轻人起诉到法院,索赔19万多元。

4月18日,记者获悉,汨罗市人民法院认为 4人为正义之举,没有过错,不用担责。

4名青年助警追缉,被起诉索赔

2020年12月8日晚,张某饮酒后无证驾驶 一辆小车行驶至岳阳汨罗某路段时, 发现公安 机关正在前方设卡查酒驾,立即掉头逃逸。交警 马上驾驶警车拦截,张某不但拒绝停车,还多次 刮撞警车以及周边社会车辆。

眼见警车落在张某驾驶的小车后面,李某、 刘某等4名青年出于协助追逃的目的,随即驾 车对张某进行追缉,张某惊慌之下弃车逃跑。由 于天黑路滑且饮酒后意识模糊, 张某摔入阴沟 导致腿部受伤。

2022年7月21日, 汨罗市人民法院作出刑 事判决,张某犯妨害公务罪,判处有期徒刑一年

张某刑满释放后,认为李某等人的追车行 为导致他以为是交警执法慌不择路,选择下车

逃跑。自己掉人阴沟摔伤与李某等人的追车行 为有因果关系, 李某等人应对其受伤承担损害 赔偿责任。张某向汨罗市人民法院提起诉讼,请 求法院判决李某等4人共同赔偿他因受伤产生 的损失共计19万多元。

法院:正义之举,不用担责

法院审理认为, 行为人因过错侵害他人民 事权益,应当承担侵权责任。张某作为完全民事 行为能力人,对无证、酒后驾驶机动车行为的危 险性和法律后果应具有足够的认知。酒后无证 驾车,遇交警查酒驾逃逸,置法律、他人安全和 自身安全干不顾,相继与警车、社会车辆刮撞, 下车后继续往光线不好的方向逃跑, 在未受到 任何外力作用的情况下摔倒受伤, 张某自己的 行为是导致自身受伤的直接原因。张某没有提 供证据证明李某等人存在过错, 因此李某等人 在本案中不应承担赔偿责任。

法官介绍,根据法律规定,遇到正在实行犯 罪或者在犯罪后即时被发觉的、通缉在案的、越 狱逃跑的、正在被追捕的等情形的人,任何公民 都可以立即将其扭送公安机关、检察院或者法 院处理。4名青年为了追缉逃犯,不惧自身有可 能因此遭受的麻烦和侵害,其行为有其正当性、 合法性, 是见义勇为的具体体现, 作为司法机 关,对此应当予以保护和提倡。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 杨方达

"专家"看诊 昂贵养发产品竟是假货

7个月非法获利1400万元 空白手机揪出诈骗案主犯

随着越来越多人开始关注"头等大事",有人开始 打起了头发的主意,数月内狂赚近1400万元。

4月18日,记者从长沙市开福区检察院了解到案 情背后的故事。

"专家"看诊,昂贵养发产品竟是假货

2021年初, 陆续有多位市民向公安机关报案, 声 称某网络科技公司销售的洗发水、黑发饮品等存在虚 假宣传,小杨(化名)正是受害者之一。

2020年12月,小杨在网站上看到黑发广告,根据 指引添加了名为"黑发某老师"的微信。对方自称中医 学校毕业,是从事养发调理多年的专家。小杨上传了 自己头发、舌头照片以供诊断,"老师"断言小杨患有 疾病,并推荐了一款黑发产品。

面对大量患者使用同款产品的疗效截图,以及消 费者购买产品的聊天记录,将信将疑的小杨放下戒 心,通过微信转账1000元定金,货到付款200元尾款。 为了获得更好的调理效果,小杨半个月后又购买了一 次黑发产品,一共付款2400元。

使用产品一个月后, 小杨并未发现有任何效果, 意识到自己可能被骗,于是向警方报案。同一时间段, 相继有多位被害人报案。

公安机关迅速抓获犯罪嫌疑人谢某东、银某超、 吴某君等人,于2021年4月26日向检察机关移送审查 起诉。

空白手机揪出千万诈骗案幕后主犯

开福区检察院审查查明,谢某东、银某超担任某 网络科技公司股东,吴某君担任该公司销售组D组组 长,2020年5月以来,虚构营业执照、奖牌、专业人士身 份和所谓"患者"微信截图,通过各类网络平台,推广、 销售多种宣称有生黑发、养发功能的食品、保健品。

面对产品无效果的质疑,公司售后部则冒充专业 人士通过线上"诊断",告知被害人患有肾亏或卵巢囊 肿等疾病,诱骗对方再次购买升级版养发产品。2020 年5月至12月,仅仅7个月就非法获利近1400万元。

审查过程中,承办检察官周洁敏锐地发现,两名 主犯个人获利与公司获利明显不相匹配,且多笔资金 去向、来源不明。公安机关从谢某东身上搜到一台空 白新手机,但无其他证据可深入查证疑点。

周洁认为,本案的主犯另有其人,引导公安机关 开展补充侦查工作。通过讯问,两名犯罪嫌疑人终于 开口:"还有个上线叫'胡哥'。"

2023年3月15日,公安机关抓获犯罪嫌疑人胡 某、焦某康。4月27日,嫌疑人段某龙自动投案。

以详实证据定罪"零口供"主犯

2023年12月,开福区检察院就该案向法院提起公 诉。2024年3月,法院开庭审理该案。

承办检察官通过举证、质证,明确表示本案是商 品交易型诈骗。

最终,合议庭采纳了检察机关的量刑建议,以详 实证据定罪"零口供"主犯胡某:犯诈骗罪,判处有期 徒刑12年,并处罚金人民币20万元。被告人段某龙因 犯诈骗罪,判处有期徒刑7年,并处罚金7万元。被告人 焦某康犯诈骗罪,判处有期徒刑4年,并处罚金3万元。 责令被告人胡某退赔被害人经济损失。谢某东、银某 招等涉案人员另案处理。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 周玮师